

不是爲尋夢而來

胡慧芳

山上二十一天已經是遙遠的記憶了，但我仍然沒辦法把自己從回憶中抽離出來——自己的集一部分似乎留在山上，留在那個雲煙氳氳塵埃不侵的山鄉一霧台。

「生命因爲愛的需要而發現它的價值」，當初爲什麼來自達山服團，說巴說不清了。下山以後，却有種衝動想要告訴別人百達是什麼。百達是什麼？百達是一個「愛」的團體，這種愛不是口號，而是落淚爲一種行動，「我爲人人，親愛合作」。百達也強調「誠實」，要求你誠實地

面對自己、面對他人。愛和誠實，在不斷的自省中，逐漸淘洗出人性質樸純良的一面。在百達重視「人」的傳統下，我們學到另一種彼此相對待的方式——每一個個體都是應該被尊重的，彼此平等的。相信嘛？在百達是不表決的。意見相岐的話先溝通，讓少數人的聲音充分被了解接納，而不是以多勝少，聲音大的就贏。我們常說的一句話：「不要因爲工作而犧牲人。」

說完百達的精神，談談百達的組織和訓練方式。百達



山服團是個校際間的組織，由各大專院校的青年學生自由報名參加。團長袁國柱神父是現任耕莘文教院的院長。雖然百達的精神富有宗教味道，但是它並不是一個宗教團體，和耕莘也沒有什麼關連。每年十二月招收新團員，稱為預備團員，於次年一月到六月接受半年訓練，七、八月份上山服務，下山後才正式宣誓入團成為正式團員。從民國六十年到現在已經是第十四屆。下山後的正式團員組成團委會，於老團員指導下，再招訓新的預備團員。就這樣一代代薪火相傳延續至今。每屆的新團員約有二十多人，分為四個村隊——好茶、大武、佳暮、阿禮，每小隊約有六、七人，工作十分繁重。

百達團員來自天南地北，如何讓他們彼此熟悉，且有一定程度的默契，並對工作方向有共同的確認，所以得有一套訓練的過程，同時因為訓練時間長達半年，又不得任意缺席，也的確能夠篩選過濾出一批真正的有心人。招收新團員的時候，是按照專業來分的，有教學、民衆、教育、家政、團康，和醫療六種，要求必需為相關科系的學生，特別是醫療，更規定醫學院高年級才可以擔任，所以多

山上的青年人，活潑而有朝氣。（穿黃上衣者除外）



半和自己所學相關，做起來也比較輕鬆。實際上山工作則是以村隊為單位，每一村隊包含各專業人員1—2人，負責全村二十一天的所有相關工作。不過因為人力有限，所以各專業互相支援。比如說，我是醫療專業，但是在山上的時候除了自己專業的工作外，我要教小朋友自然，幫忙家政的人辦媽媽教室，教當地人跳土風舞，參與「勞基法」宣傳短劇的演出……凡是小隊要辦的活動，全部的人都要參與。因為山上的工作繁多，人人有份，因此長期定時的聚會訓練便十分重要。

「上山」是新團員的目標，也是新團員的專利。只有新團員能以百達團員的身份上山工作，新團員在山上完全獨立作業，小隊中沒有任何老團員參與，只有一個由老團員組成的臨時團部常駐舞台負責重大事務的研商。也就是說，這一個村就交給你們了，只要不違反團規，沒有人能干預你的作法，但是二十一天以後下山要交出成績單來。事實上做好做壞也沒有什麼制裁力量，但求無愧於心而已。在山上時候，你會發現，百達是一個相當嚴謹的團體，在山上不可抽煙喝酒，不可穿拖鞋短褲，不可接受饋贈邀請，但是另一方面，它又是一個很具創意的團體，在既有工作目標下不限定任何傳達方式。

「不是為尋夢而來」。回顧過去半年多的日子，踏踏實實的一步一個腳印。百達，對所有團員的影響是綿長而久遠的，而這正是它存在的目的。再度唸過入團誓詞，心底激盪依舊：

在我有生之年及任何社會環境下
我願意成為世上的光
我願意努力過一種最誠實的生活
我願意貢獻我最大的力量去愛
我願意幫助別人
我願意犧牲自己
我願意為了我的國家、家庭、朋友、同志有價值的犧牲自己的生命
我願意以上所說的，成為我一生的志向而努力去實現之